



高明

第六期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

## 壹 高明曾是珠三角书院重要起源地

要谈鳌云书院，不得不先聊聊高明的书院文化。所谓书院，即介乎官学与私学之间的学术场所。据高明区政协编纂的《高明书院文化》一书记载，有别于官学，相当部分书院是由民间集资所办，不属于自己之列，具有很强的独立性自主性，且书院以平民子弟作为培养和教育对象，教学目的往往不以科举仕进为目的，更倾向于素质教育。

然而，历史上，由于许多书院由官宦大儒创办，或邀请当朝儒者主持，书院与官学往往也具有一定联系。由于书院对当地推进儒家教化有重要影响，也容易形成社会舆论和不同于官方主流的哲学体系，历朝历代对书院态度时有反复，时而册封，时而毁院。高明书院的兴衰，正是当时形势的集中体现。

高明的书院，最早出现于南宋。《高明县志》记载，由南宋进士谭惟寅1133年在明城北庆林山上兴建的蜕斋书院是高明有史可考的最早书院，是珠三角最早建立的书院之一。

目前，有明确历史记载的高明书院共有19所，最有名气的莫过于明代理学大儒区大伦建立的蓬山书院，

曾出现“讲院初开日，如云弟子从”的治学盛景。清光绪十六年从高明东洲迁址尾尾并更名为东洲书院，更是成为高明大革命时期的摇篮。

书院的出现，对高明的儒学教化、移风易俗起到了重要作用。《高明书院文化》记载，明代一批士大夫积极在当地开展教化活动。此外，书院在培养当地民众统一的民族意识上也起到了明显作用，南宋末年高明士人学子号召抗元，高明的书院就一度成为据点，展现了当时高明人的民族气节。

从这个角度来说，鳌云书院虽是清嘉庆年间才成立，但就其所建立的目的和发挥的社会作用，依然与高明自宋代以来的书院文化一脉相承。

民国时期的鳌云书院和部分学生  
(高明区博物馆供图)



现代化活力  
新南海土地推介  
会近日举行

羊城晚报记者 张闻、通讯员  
罗慧报道：桂城轻风路南侧地块位于桂城千灯湖以及映月湖之间的中心点、平南沙基地块临近南海新交通平南站、大沥河东大三丫地块开车到荔湾不到5分钟……近日，“广佛之芯，湾区明珠”——现代化活力新南海土地推介会举行，16宗靓地推向市场，其中部分地块邻近广州，或通过轨道交通能快速直达广州。

南海土地市场有6大优势

当天举行的土地推荐会上，南海区委副书记、区长王勇亲自向众嘉宾推介地块。王勇从潜在

“依托广东工业设计城，聚集一批专业设计机构、工业设计大师，培育更多高端设计，打造工业设计新高地。”在刚刚闭幕的佛山市第十三次党代会上，大会报告明确提出为广东工业设计城指出未来五年的发展方向。11月初，在顺德区第十七届人民代表大会第一次会议中，政府工作报告也明确提出，顺德将集中资源建设广东工业设计城等载体，全力办好世界设计大会，争创世界设计之都。

推动美好蓝图变成“施工图”“实景图”，广东工业设计城在行动。12月6日，2021年“12·9中国设计活动日暨广东工业设计城创新设计周”新闻发布会透露，活动将于12月9日-16日举办，将结合国家、省、市、区工业设计产业发展目标，成为园区展示发展新势力，探索设计与新产业融合的平台。

与高明自宋代以来的书院文化一脉相承

# 鳌云书院： 见证地方历史变迁

文/图 羊城晚报记者 张闻

提起鳌云书院，即使是高明本地的年轻人，了解的应该也不多了。它低调得，连导航都找不到其踪迹。

然而，这座建立于清嘉庆十四年(1809)的书院，延续的却是高明近千年来的繁盛书院文化本来的

模样，也是高明为数不多至今仍保留有遗迹的书院。我们记录它的原因更在于，对这些虽不算文物，却见证了地方区域历史的重要建筑，我们该如何保育，力争有一天让其重现荣光？



记者手记  
初看鳌云书院，难免有些失落：名字如此高雅的一家书院，如今却在杂草中沉睡。然而，了解过书院的过往，知道文物工作者的努力，我反而有些释然了：现实毕竟不像小说。幸运的是，高明有一群抱有鳌云情结的热心人，不断呼吁，让历史不会忘记这里，或许，这本就部分达到了要保护鳌云书院的目的吧。

2021年12月7日/星期二/湾区新闻部主编  
责编 朱光宇/美编 湛晓茸/校对 黄文波

A14

鳌云书院是一个时代的缩影

建立于清嘉庆十四年(1809)的鳌云书院是高明书院文化的尾声，也是高明现代学堂的起点。鳌云书院由更楼和合水(后合并为更合楼)两个乡集资修建，学校原址位于更合镇白石村委会西鳌山东麓，史料记载，因书院“后靠鳌鱼山，面向云宿山，故名鳌云”。

在结构上，《高明县志》记载，鳌云书院“首门屏，次讲堂、次书楼”。书院为一座三进建筑，首进是门屏，东西各有一方，为教室住所所在地；第二进是中厅讲堂，此处宽敞明亮，是传业授道的场所；第三进为书楼，正中供奉文武二帝。书院后面相距3米还有一幢后楼，结构与三进主楼相仿，供学子住宿。

当然，历经200多年的历史变迁与风霜，如今记者能看到的鳌云书院，已只剩第二进中厅大堂了。记者在现场看到，如今的鳌云书院地处更合镇已停办的“鳌云职业技术学校”范围内，该校属于民办学校范畴。书院中厅大堂正面建筑风格为中西结合式，屋顶正面有一大四小五颗红星。

叁

鳌云书院虽大部分遭拆毁，但其部分古物却是冥冥中自有“缘分”。高明区博物馆办公室主任兼馆藏部主任谢洁清告诉记者，2013年8月，高明区博物馆巡查人员会同更合镇宣传文体办工作人员组成巡查小组，对原鳌云书院进行文物巡查，最终收集到残存的石板、石碑、石匾等24件，其中使用花岗岩制成的“鳌云书院”牌匾已经断成三截。随后，在向社会征集中，巡查人员更在更合镇白石村发现了鳌云书院另一个重要的石牌匾，上刻“沧海文澜”四个字。如今，“鳌云书院”和“沧海文澜”两块石牌匾成功重聚，一起安放于博物馆中。

“通过石牌匾可判断当时高明地区的建筑风格、石牌匾雕刻技艺。更为重要的是，石牌匾对高明著名书院之一的鳌云书院来说，有着极高的研究和收藏价值。”谢洁清介绍道。

两块石牌匾成功重聚

鳌云书院和高明书院文化的研究也同步在进行。2020年12月3日，高明区政协编辑出版了《高明·书院文化》，填补了高明在该领域的历史研究空白。

如今，随着高明更合成为珠三角枢纽(广州新)机场的推荐场址，11月27日-29日召开的佛山市第十三次党代会更明确要以建设珠三角枢纽(广州新)机场为契机，统筹发展文旅、物流、现代服务等产业发展，加快建设西部经济新中心。鳌云书院原址能否得到更大范围的保护也引起外界关注。

“我们希望在适当时机去引入国家的相关保护资金，增强保育力量”，谢洁清表示，这项工作需要对标国家相关项目申报和资金使用标准来进行，“高明人对鳌云书院和曾经的书院文化永远都是‘不离情’。”

2021年12月7日/星期二/湾区新闻部主编  
责编 朱光宇/美编 湛晓茸/校对 黄文波

A14

## 羊城晚报 佛山生活

现代化活力  
新南海土地推介  
会近日举行

# “广佛之芯，湾区明珠”

把广州与南海真正联系在一起。

王勇表示，本次南海推出的16块共1745亩用地有几大特点，包括都是在区位最好、产业配套最全的地块，金融支撑体系也是全市最强。“希望大家支持南海，让南海能为人民和企业提供更多的服务。”

桂城大沥里水各有不同“临广”区位

一直以来，广佛同城都为南海的城市建设提供了强大动力。记者观察到，本次推荐的地块有2大特征，一是部分地块邻近广州，或通过轨道交通能迅速进入广州；大部分地块也在已成形或近几年有明确规划的城市中心片区内。

南海临广镇街，桂城最为繁华。本次桂城推出的地块均在城市中心位置，其中2块地可通过轨道交通迅速直达广州。桂城清风东路南侧地块，地处双湖中央，位于桂城千灯湖以及映月湖之间的中心点，15分钟可直达广佛线金融高新区地铁站，西侧临广佛江珠高速路海五路出入口，与广州荔湾直线距离仅2公里；桂城平南沙基地块地处南海区桂城街道平南社区东平河北侧、旧五斗桥西侧工业区，拥有东平水道一线江景稀缺优质资源；临近南海新交通平南站，未来规划中的佛山地铁10号线将在西侧贯通。

大沥是广佛同城化最早的城市。本次大沥镇推介的河东东城

工业区“大三丫”地块位于大沥河东中心路和盐秀路交界处，属于广佛湾核心区现代化生活圈范围，5分钟直达广州荔湾区。此外，大沥镇亚铝地块二期、聚豪片区地块都位于千灯湖北延城市轴线上，目前周边已有多个成熟小区，地块出让后整个片区将成为集居住、商务、休闲、教育、娱乐为一体的城市地标建筑群。

此外，里水镇和顺大道(大花坛)地块同样在广佛交界处，项目不但坐落在和顺中心城区，周边更有广州白云新城商圈、广州天河商圈、千灯湖商圈和金沙洲商圈等“1小时商圈”，地块东接佛山一环，西接桂和公路，30分钟可达白云国际机场。

玩出“国际范”，开设人才专列……

## 广东工业设计城 创新设计周即将启动

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强



上届广东工业设计城创新设计周活动现场(资料图)

“依托广东工业设计城，聚集一批专业设计机构、工业设计大师，培育更多高端设计，打造工业设计新高地。”在刚刚闭幕的佛山市第十三次党代会上，大会报告明确提出为广东工业设计城指出未来五年的发展方向。11月初，在顺德区第十七届人民代表大会第一次会议中，政府工作报告也明确提出，顺德将集中资源建设广东工业设计城等载体，全力办好世界设计大会，争创世界设计之都。

推动美好蓝图变成“施工图”“实景图”，广东工业设计城在行动。12月6日，2021年“12·9中国设计活动日暨广东工业设计城创新设计周”新闻发布会透露，活动将于12月9日-16日举办，将结合国家、省、市、区工业设计产业发展目标，成为园区展示发展新势力，探索设计与新产业融合的平台。

记者了解到，本次活动将以“设计互联、智享全球”为主题，围绕设计数字化、设计国际化等内容搭建展示交流、品牌出海以及设计交易平台，引领顺德设计及相关产业迈向高质量发展。

其间，以“一会、一展、一聘、一盛宴”为创新形式，一场涵盖全球选品大会、国际设计展览、人才双城联动以及设计师之夜-品味设计等系列活动，

将“数字化”设计产业玩出“国际范”。

其中，为更好地推动顺德泛家居产业品牌出海，“12·9中国设计活动日”当天，广东工业设计城将与天猫国际签署合作协议，引进天猫淘宝海外(顺德)创新设计中心并落户设计城，同时发布一系列合作项目，为大湾区原创设计品牌出海打造全球数字营销平台，助力本土原创力量开拓国际市场。

成为了北滘崭新的城市符号。记者了解到，2014年12月9日，北滘举行首届“中国设计活动日”系列活动，以“中国设计活动日”活动为契机，广东工业设计城持续开展工业设计创新、成果推广与对接活动，推动设计与产业、设计与社会的深度融合，为北滘乃至整个顺德产业的转型升级注入了新动力。

创新产业的蓬勃发展，离不开一流工业设计人才的汇聚。活动日期间，设计城将举办“人才大计 双城联动”线上

创新形式，“数字化”设计产业玩出“国际范”

在同期启动的“广东工业设计城全球选品大会暨12·9广东工业设计城购物节”上，全球多家知名电商平台和MCN机构将齐聚设计城，零距离对洽粤港澳大湾区80个原创设计案例近200件。同时“市长杯”工业设计大赛优秀成果也将同期展示。设计日当天，“中德设计服务平台”将在设计城揭幕，借助中西方工业设计的碰撞与交融，推动全球设计赋能中国制造。

另外，以“全球设计赋能中国制造、广东设计走向世界舞台”为主题，国际设计大赏暨

2021佛山“市长杯”工业设计大赛将集中展览，已落户顺德的中韩、中法、中德、中土(土耳其)等设计合作平台产品，以及广东工业设计城国际设计服务案例近200件。同时“市长杯”工业设计大赛优秀成果也将同期展示。设计日当天，“中德设计服务平台”将在设计城揭幕，借助中西方工业设计的碰撞与交融，推动全球设计赋能中国制造。

新设计服务能力，链接全球资源，打造工业设计创新生态。以服务粤港澳大湾区创新发展为方向，设计城还将在持续推进扩容提质工程的基础上，结合产业发展及企业建设设计总部需求，大力发展战略设计总部经济，吸引行业龙头企业聚集北滘，打造特色鲜明的设计总部经济生态圈，着力把广东工业设计城打造成国际工业设计创新产业基地，助力顺德建设高质量发展先行示范区，实现在构建现代产业体系上先行示范。